

وزیر جهاد کشاورزی:

خودکفایی خود محقق شد

اما جرات نکریم اعلام کنیم

دعوت غیر منتظره روابط عمومی از رسانه‌ها برای مصاحبه‌ی مطبوعاتی وزیر جهاد کشاورزی، حس گمانه‌زنی خبرنگاران را پیش از برگزاری جلسه تحریک کرد. موج سونامی فرابخشی در دولت که با تغییرات وزرای نفت، صنایع و آموزش و پرورش همچنان در حال حرکت بود، خواه ناخواه اذهان را به سوی گزینه‌ای سوق می‌داد که سابقه‌ی یک بار استیضاح رسمی و ده‌ها سوال و چالش با اعضای کمیسیون کشاورزی مجلس را داشت.



اسکندری بار دیگر در سبیل انتقادات ریز و درشت قرار گرفته و حتی خبرگزاری‌ها از جمع شدن بیش از ۳۰ امضا برای استیضاح وی خبر دادند.

گزارش مرکز تحقیقات استراتژیک مجمع تشخیص مصلحت نظام در خصوص وضعیت تولید و خودکفایی محصولات اساسی کشاورزی که البته بازتاب مطبوعاتی چندانی نداشت، انتقادات و سوالات بسیاری را در خصوص وعده‌های عملی نشده وزارتخانه در دو سال اخیر مطرح نموده بود و در پی آن ادغام‌ها و تغییرات مدیریتی و معاونتی نیز در سطح وزارت جهاد کشاورزی، همه و همه اسکندری را در مظان خطر استیضاح و یا استعفا قرار دادند. با این اوصاف برگزاری جلسه مطبوعاتی ناگهانی و بدون مناسبت و عدم دعوت از نشریات تخصصی کشاورزی نیز حاکی از این بود که وزارتخانه و مسوولین آن نیازی مبرم به اطلاع‌رسانی فوری دارند و در این میان فعلا مجال برای پرداختن به مسایل اساسی و تحلیلی بخش نیست. با این حال حضور خبرنگار و عکاس مجله دام، کشت و صنعت هر چند که با مقاومت روابط عمومی وزارتخانه همراه بود، اما به عنوان تنها نشریه‌ای که این مصاحبه را پوشش داد، می‌تواند غنیمتی برای افرادی باشد که اخبار تحلیلی بخش را دنبال می‌کنند.

در این مصاحبه اسکندری چند تن از معاونان و مدیرانش از جمله روسای سازمان‌های شیلات و دامپزشکی و معاونین امور دام و تولیدات گیاهی خود را به همراه داشت تا در صورت انتقادات احتمالی برخی خبرنگاران از ابزار لازم برای دفاع برخوردار باشد. هر چند که دکتر انصاری فرد، مدیر کل روابط عمومی از ابتدا با خبرنگاران اتمام حجت نمود و از آنها خواست به مسایل اصلی بخش بپردازند و از حاشیه رفتن خودداری کنند.

میگو پس از ۵ سال از روز ۲۹ آبان ماه سال جاری خبر داد تا خیال صادرکنندگانی که نگران حذف نام میگوی ایران از لیست اتحادیه اروپا بودند راحت باشد.

باز هم آمار کمی تولید

هر چند که افزایش تولید محصولات کشاورزی و دامی از ۹۳ به ۱۰۷ میلیون تن در سال آینده، خبری خوب و امیدوارکننده است، اما آرایه آن بدون معیارهای تولید کیفی که شاخص مهمتر

را ۱/۲ یورو ذکر کرد که قیمت نوع به دست آمده ایرانی آن یک دوازدهم آن یعنی ۱۰۰ تومان است و در عین حال عنوان کرد که ظرفیت تولید آن به حدی است که پاسخگوی تقاضای داخلی و حتی صادرات نیز می‌باشد.

آشتی اتحادیه اروپا با میگوی ایرانی

اسکندری با اعلام آغاز به کار آزمایشگاه ویژه سازمان دامپزشکی و همکاری جهاد کشاورزی با وزارت خارجه از حل مشکل صادرات

تولید واکسن ۱۰۰ تومانی در قبال واکسن خارجی ۱/۲ یورویی

اما مهندس اسکندری که چون همیشه با لبخندها و کنایه‌های طنز، محیط مصاحبه را تلطیف می‌کرد، از تولید واکسن بروسلوز به نام ایریبا (IRIBA) در کشور خبر داد که کار مشترک سازمان دامپزشکی و موسسه رازی بود که پس از ۹ سال کار این موسسه، تولید آن در کشور میسر شد. اسکندری قیمت هر دز خارجی این واکسن

مهندس اسکندری : واکنس بروسولوز با نام کار مشترک سازمان دامپزشکی و توسعه رازی از این پس در کشور تولید می شود و قیمت وارداتی آن ۱/۲ یورو است اما با قیمت ۱۰۰ تومان عرضه خواهد شد



سال ۸۵ برابری می‌کند. آمار گمرک حاکی از آن است که واردات محصولات اساسی کشاورزی در سال ۸۵، سه میلیارد و ۱۶۶ میلیون و ۵۲۳ هزار دلار بوده است که در هفت ماهه‌ی سال ۸۶ همین میزان واردات انجام شده است. در حالی که قطعا این آمار در ماه‌های پایانی سال و با افزایش واردات برای تنظیم بازار رشدی فزاینده خواهد داشت. این افزایش واردات در شرایطی صورت گرفته است که واردات این محصولات در سال ۸۵ رشد ۱۰۰ درصدی نسبت به سال قبل از آن داشته است.

با این حال اسکندری دلیل رشد واردات را احتساب واردات کود شیمیایی در آمار واردات محصولات کشاورزی عنوان کرد. وی با تایید تراز منفی تجاری ۱/۴ میلیارد دلاری در بخش کشاورزی، دلیل مزبور را عامل اصلی این تراز تجاری ذکر کرد.

رشد ۸ درصدی صادرات

اسکندری معتقد است که صادرات محصولات کشاورزی در سال جاری رشد قابل

محصولات را ضایع می‌کند) نیز کشاورزی را به سوی افزایش تولید بهینه محصولات کشاورزی سوق می‌دهد که قطعا این سرمنزل نهایی است.

سطح زیرکشت گندم کاهش یافته، جو افزایش

افزایش سطح زیر کشت و توجه بیش از حد به تولید گندم و در مقابل کاهش توجهات به تولید جو یکی از موضوعات منتقدان دولت بود که وزیر با اعلام کاهش سطح زیر کشت گندم موضوع را نفی کرد و گفت: سطح زیر کشت گندم از پنج میلیون و ۶۲۰ هزار هکتار در سال ۸۵ به پنج میلیون و ۳۶۰ هزار هکتار در سال جاری رسیده است که این میزان کاهش فقط در بخش تولید گندم دیده شده است.

وی همچنین افزایش سطح زیر کشت محصول جوی آبی در سال جاری نسبت به سال ۸۵ را ۱۴ درصد و در بخش دیم خبر داد.

۳ میلیارد دلار واردات

در هفت ماهه‌ی سال جاری سه میلیارد دلار محصول کشاورزی وارد کشور شد که این میزان واردات با کل واردات محصولات کشاورزی در

و علمی تری است و نقش اساسی تری در ارزآوری و حصول خودکفایی دارد، چندان کارشناسانه و تخصصی نیست.

اسکندری در این کنفرانس باز هم از توان تولید ۳۰۰ میلیون تن محصول کشاورزی و دامی با توجه به ظرفیت‌های موجود گفت و اظهار داشت که اکنون از حدود ۴۰ درصد از ظرفیت‌ها در بخش استفاده می‌شود، اما در این حال نکته‌ای که در اذهان کارشناسان مطرح است این است که آیا به واقع منابع تولید توان تحمل فشاری بیشتر را دارند و یا بیش از ۸ میلیارد مترمکعب بیلان منفی و استفاده بی‌رویه از منابع ظرفیتی را برای تولید بیشتر باقی گذاشته است؟ لذا به نظر می‌رسد در این راستا هر چند که دستیابی به افزایش تولید با توجه به ظرفیت‌های موجود امکان‌پذیر است، اما این ظرفیت‌ها تنها به منابع تولید و زمین‌های احیانا بایر خلاصه نمی‌شود، بلکه مدیریت صحیح و کارشناسی دقیق تولید در استان‌های مختلف با توجه به مزیت‌های تولید و در عین حال جهت‌گیری به سوی تولید کیفی و همچنین کاهش ضایعات (که سالانه ۲۵ درصد



ملاحظه‌ای نسبت به سال گذشته خواهد داشت. وی که این میزان را در مدت ۷ ماهه سال جاری بیش از ۱/۵ میلیارد دلار اعلام کرد، پیش‌بینی کرد که صادرات کل محصولات کشاورزی در سال جاری به ۲/۵ میلیارد دلار برسد.

پاسخ‌های قانع‌کننده وزیر

خواه ناخواه مصاحبه به سمت استیضاح سوق می‌یابد و اسکندری با این که آن را حق قانونی نمایندگان مجلس می‌داند، اما پاسخ‌های خود را نیز به انتقادات آنان، قانع‌کننده ذکر می‌کند.

وزیر جهاد کشاورزی می‌افزاید: هر هفته ۳ تا ۴ بار دو کمیسیون کشاورزی و کار گروه‌ها و کمیته‌های کاری یا خودم و یا معاونان وزارتخانه حاضر می‌شوند. البته اسکندری به مقایسه ۲۲۷ مورد ملاقات نمایندگان با وزیر در دو سال گذشته و ۶۷ مورد ملاقات در کل دوران دولت قبلی می‌پردازد که بیش از این که حس تعامل بیشتر وی با نمایندگان را یادآور شود، می‌تواند حاکی از اصطکاک بیشتر جهاد کشاورزی با مجلس در زمان وزارت وی باشد. اسکندری به ۱۴۰ هزار کارمندی که باعث شده جهاد کشاورزی یکی از گسترده‌ترین وزارتخانه‌های کشور باشد اشاره می‌کند و می‌افزاید: ۲۹۰ نماینده در مجلس هستند که هر وقت ۱۰ نفر آنها تشخیص بدهند، می‌توانند وزیر را استیضاح کنند.

۳۰۰ میلیارد تومان بدهی کارخانه‌های

چای!

وزیر مشکل چایکاران را صددرصد حل شده می‌داند و حتی از صادرات ۴۶ هزار تن چای سنواتی در سال جاری خبر می‌دهد. جالب‌تر آن که اسکندری این بار به طور جدی تری بر برخی تشکل‌های چای و دلان می‌تازد به طوری که از ۳۰۰ میلیارد تومان بدهی کارخانه‌های چای به سیستم بانکی که چندین سال از سررسید آن گذشته خبر می‌دهد. این در حالی است که تشکل‌های چای در تماس با خبرنگار دام، کشت و صنعت پس از انعکاس این موضوع می‌گویند که کل تسهیلات بانکی دریافت شده توسط کارخانجات چای از سال ۷۹ تا ۸۲ به میزان ۱۵۴ میلیارد تومان بوده که صرف خرید برگ سبز چای از کشاورزان و تولید چای خشک شده است. حال این بدهی ۳۰۰ میلیارد تومانی آنان از کجا نشأت

حاشیه‌ها و عکسها

◀ پای محافظان وزیر به سوالات خبرنگاران باز شد و آنان از نحوه‌ی برخورد آنان به وزیر شکایت کردند.

◀ خبرنگاری در خصوص گرانی قیمت گوجه‌فرنگی از وزیر سوال کرد که وی پاسخ آن را به دکتر جهانسوز محول کرد و وی نیز که گویا زیاد در جریان بحث نبوده چند دقیقه‌ای را در جزوات و آمارهای جلوی جست‌وجو کرد تا بتواند پاسخ سوالات را



اسکندری نامش را در لیست شورای عالی تدوین برنامه پنجم توسعه به خبرنگاران نشان می‌دهد

بدهد.

◀ خبرنگاران از عدم پاسخگویی معاونان برای مصاحبه گله‌مند بودند که وزیر در این خصوص گفت: چون در ابتدا معاونان مصاحبه کردن را بلد نبودند، به آنها اجازه‌ی این کار را ندادم که البته به تدریج دارند یاد می‌گیرند.

◀ وزیر جهاد کشاورزی با صراحت گفت که بانک کشاورزی دیگر با سایر بانک‌های تجاری برای وزارتخانه فرقی ندارد و با صلابتی خاص گفت که حالا ببینید بانک خصوصی کشاورزی تشکیل می‌دهم و همه سرمایه‌های کشاورزان را به آن منتقل می‌کنم که خبرنگاری به طنز گفت: آقای وزیر لج بهبهان کرده‌اید؟!



وزیر گفت که امسال در جوهر خودکفا شدیم اما گویا سجادی می‌داند که ۱۲۰ هزار تن وارد شده و خنده او هم به همین دلیل است

◀ اسکندری معتقد بود که بانک ملت در خرید نقدی گندم کار خاصی انجام نداده و سرمایه‌ای را که برای خرید نقدی از دولت گرفته بیشتر به نفع این بانک و انجام کار تجاری با آن بوده است. وی افزود: پس چرا بانک ملت برای خرید سایر اقلام اقدام خاصی نکرد؟!



خبرنگاران که به شدت از عدم پاسخگویی دکتر جهانسوز، معاون تولیدات گیاهی گله‌مند بودند اینچنین برای گرفتن مصاحبه به او یورش بردند

حاشیه ها و عکسها



معاونین، اطلاعات وزیر در مصاحبه را اینگونه تامین می کردند

◀ در حالی که تب گرانی گوجه فرنگی بیداد می کند، اسکندری به سفر آلمان خود اشاره کرد و گفت: قیمت گوجه گیلاسی در کشور، حداکثر ۲۵۰۰ تومان است اما ۲۵۰ گرم در آن ۳ یورو بوده است.

◀ نام مهندس

اسکندری که در فهرست اولیه شورای عالی تدوین برنامه پنجم موجود نبود، گویا از قلم افتاده بود و در فهرستی که وزیر آن را در حاشیه ی نشست نشان داد در ردیف بیست و نهم به چشم می خورد. البته وی در پاسخ به خبرنگاران که چرا در ردیف آخرین افراد نام وی قرار گرفته است گفت: اتفاقا من در اکثر نامه های رییس جمهور در ردیف های اول قرار دارم که خبرنگاری به طنز گفت: البته اگر این انتخاب بر مبنای حروف الفبا صورت نگرفته باشد!

◀ اسکندری گفت: قانع کردن خبرنگاران سخت تر از نمایندگان مجلس است.

◀ وزیر جهاد کشاورزی که گویا در

هر مصاحبه باید تلنگری هم به روابط عمومی خود بزند، در این مصاحبه نیز عدم اطلاع خبرنگاران از پیشرفت های مجتمع های تولید کشاورزی را به کم کاری روابط عمومی نسبت داد.



اسکندری از روابط عمومی هم گله مند بود؛ آیا دارد برای انصاری فرد خط و نشان می کشد!



مهندس اسکندری: معاونینم حرف زدن بلد نبودند و برای همین خودم گفته بودم مصاحبه نکنید!

می گیرد، قطعاً وزیر باید پاسخگو باشد.

دامداران کارخانه دار، کارخانه داران دامدار

دو سال پیش مهندس اسکندری از کارخانه دار کردن دامداران خبر داده بود. وی در پاسخ خبرنگاری در این خصوص گفت: تاکنون به برخی از دامداران مجوز احداث کارخانه اعطا و در برخی استان ها نیز حدود پنج مجوز کارخانه شیر به تعاونی های دامداری ارایه شده است. ضمن آن که برخی از کارخانه ها هم مجوز دامداری و برخی تعاونی های مرغداران نیز مجوز کشتارگاه دریافت نمودند.

جرات اعلام خودکفایی جو را نداشتیم

وزیر جهاد کشاورزی با قبول گرانی علوفه در سال جاری گفت: امسال کشور با تولید ۴ میلیون تن محصول «جو» به خودکفایی رسید. اما با توجه به گرانی قیمت جهانی جو و وجود کسانی که هر لحظه مترصد انتقاد کردن هستند، جرات اعلام آن را نداشتیم.

وی افزود: در چنین مواقعی است که باید تشکله ها به جای ایجاد هیاهوی رسانه ای، جوی مورد نیاز دامداران و یا ذرت مورد نیاز مرغداران را خریداری کرده و در اختیار تولیدکنندگان بگذارند. اسکندری ادامه داد: امسال هیچ کشاورزی جو را بیش از ۲۱۰ تومان نفروخت در حالی که دامداران محصول را ۳۲۰ تا ۳۵۰ تومان خریدند. در حقیقت کسانی که جو را خریداری کرده بودند از قیمت های جهانی جو مطلع بودند.

وی در حالی از عدم واردات جو در سال جاری خبر می دهد که چندی پیش مهندس کابلی، مدیر کل دفتر امور ذرت دانه ای و محصولات علوفه ای از واردات ۱۲۰ هزار تن جو خبر داده بود، که این تناقض در سطح آمار یک وزارتخانه سوال برانگیز است. جالب این که مهندس اسکندری از هوشمند شدن اطلاعات و آمار در بخش دامپروری خبر می دهد که برای نخستین بار در حال تدوین است و تا پایان سال محقق می شود. شکی نیست که تناقض آمار واردات یا عدم آن که ذکر شد حاکی از عدم وجود آمار مدون حتی در سطح وزارت جهاد کشاورزی است. هر چند که وزیر معتقد است که همین حالا هم ۷۰ تا ۸۰ درصد آمار بخش کشاورزی هوشمند است.